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I-RESTART – ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΓΟΥ 

Inclusive REskilling and upSkilling Toward competitive Agrifood and veterinary sectoR: 

European agenda STrategy 

Το στρογγυλό τραπέζι του Pact for Skills ανέδειξε διάφορα ζητήματα που αντιμετωπίζει ο 

Aγροδιατροφικός τομέας και προσδιόρισε πιθανούς τρόπους για την αντιμετώπισή τους: νέα 

κατάρτιση και αναβάθμιση/διεύρυνση των γνώσεων των εργαζομένων στο υφιστάμενο 

αντικείμενο εργασίας τους (upskilling and reskilling), διατομεακές μεταφορές δεξιοτήτων, 

αύξηση της ελκυστικότητας του τομέα στους νέους, ψηφιακή μετάβαση, συνεργασία μεταξύ 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων.  

Το έργο I-RESTART στοχεύει στη νέα κατάρτιση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του 

εργατικού δυναμικού στον αγροδιατροφικό και τον κτηνιατρικό τομέα, στην 

επανεκπαίδευση των εργαζομένων που εγκαταλείπουν τη βαριά βιομηχανία για να 

προσληφθούν στον αγροδιατροφικό τομέα και στη συμμετοχή ορισμένων φοιτητών που 

θέλουν να εισέλθουν στην αγορά εργασίας του αγροδιατροφικού τομέα για να βελτιώσουν 

τις ψηφιακές τους δεξιότητες και να διευκολύνουν τη μετάβαση στην πρωτοβουλία της 

Πράσινης Συμφωνίας. Για την επίτευξη των προαναφερθέντων στόχων, το I-RESTART θα 

διευκολύνει τη διατομεακή και διαγενεακή μεταφορά δεξιοτήτων μέσω της υιοθέτησης μιας 

καινοτόμου μεθοδολογίας μικρο-διαπιστευτηρίων (micro-credentials) και των εμπειριών 
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μάθησης με βάση την εργασία (work-based learning) που θα παρέχουν χωρίς αποκλεισμούς, 

ευέλικτα και ελκυστικά πρότυπα μάθησης με βάση την εργασία με μέντορες, ενώ θα ανοίξει 

το οικοσύστημα και σε εξωτερικούς εργαζομένους. 

Το έργο, που συμπληρώνει το σχέδιο FIELDS Blueprint για τη γεωργία και τη δασοκομία, θα 

παρέχει τα εργαλεία για την αντιμετώπιση των μελλοντικών προκλήσεων με την προσφορά 

10 επαγγελματικών προφίλ για συνολικά 3200 ώρες κατάρτισης. Συνολικά 16 εκπαιδευτές 

και 200 εκπαιδευόμενοι θα επωφεληθούν από την πιλοτική εκπαίδευση και 40 σπουδαστές 

θα ολοκληρώσουν το πρόγραμμα μάθησης με βάση την εργασία που περιλαμβάνει επίσης 

τις προηγμένες επιχειρηματικές δεξιότητες. Η κοινοπραξία των 27 εταίρων από 11 χώρες θα 

προσδιορίσει τις απαιτούμενες δεξιότητες και τα υφιστάμενα κενά, θα δημιουργήσει 

επαγγελματικά προφίλ, λεπτομερή προγράμματα σπουδών, θα σχεδιάσει ευρωπαϊκές 

στρατηγικές και 10 κατευθυντήριους χάρτες ανά χώρα που θα αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες 

της, τηρώντας παράλληλα τα ευρωπαϊκά πρότυπα πιστοποίησης (ESCO, EQAVET) για την 

αντιμετώπιση της κινητικότητας των εκπαιδευομένων σε όλη την Ευρώπη. Θα καθιερωθεί 

μία ισχυρή σύνδεση με την πρωτοβουλία Pact for Skills (Σύμφωνο για δεξιότητες), 

προκειμένου να δημιουργηθεί χρήσιμο περιεχόμενο για τα μέλη που θα εφαρμόσουν το 

σύμφωνο. 
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Συντονιστής 

UNITO - Πανεπιστήμιο του Τορίνο, Ιταλία 
 

Εταίροι 
Αυστρία: ISEKI - Ένωση Iseki-food Ευρωπαϊκή Εταιρεία για την ενσωμάτωση της επιστήμης 
και της τεχνολογίας τροφίμων στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων- Πανεπιστήμιο του 
Hohenheim- LVA - Ινστιτούτο Δοκιμών Τροφίμων 
 
Βέλγιο: COPA-COGECA - Επιτροπή Επαγγελματικών Γεωργικών Οργανώσεων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, EITFOOD - Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας, FDE – 
FoodDrinkEurope, EBVS - Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Κτηνιατρικής Ειδίκευσης, EfVET - Ευρωπαϊκό 
Φόρουμ Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
 
Δανία: AU – Πανεπιστήμιο Aarhus  
 
Γαλλία: ANIA – Εθνικός Σύνδεσμος Βιομηχανιών Τροφίμων, CLITRAVI - Vereniging EU Meat 
Processing Industries Liaison Center 
 
Γερμανία: ACEEU Gmbh- UHOH -  Hohenheim 
 
Ελλάδα: ΑΚΜΗ Κατάρτιστη Εκπαίδευση Ανώνυμη Εταιρεία, ΣΕΒΤ Σύλλογος Ελληνικών 
Βιομηχανιών Τροφίμων Σωματείο 
 
Ιταλία: CONFAGRI - Γενική Συνομοσπονδία Ιταλικής Γεωργίας- Πανεπιστήμιο του Teramo; 
INFOR Elea; UNITE - Πανεπιστήμιο του Teramo; FEDER - Ιταλική Ομοσπονδία Βιομηχανίας 
Τροφίμων. 
 
Ολλανδία: WU - Πανεπιστήμιο Wageningen- Ίδρυμα του Ομίλου Aeres, AERES - Ίδρυμα του 
Ομίλου Aeres, 
 
Πορτογαλία: CONFAGRI PT- Εθνική Συνομοσπονδία Αγροτικών Συνεταιρισμών και Αγροτικής 
Πίστωσης της Πορτογαλία 
 
Σλοβενία: GZS - Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Σλοβενίας 
 
Ισπανία: UMU – Πανεπιστήμιο  της Murcia, CTAEX - Εθνικό Κέντρο Τεχνολογίας 
Αγροδιατροφής Extremadura, FIAB - Ισπανική Ομοσπονδία Βιομηχανιών Τροφίμων και 
Ποτών, SCOOP - Αγροδιατροφικοί Συνεταιρισμοί Ισπανίας U De Coop Συνεταιριστική Εταιρεία 
 
Διάρκεια 
Έναρξη: 01/09/2022  – Λήξη: 31/08/2026 
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Φορέας χρηματοδότησης & πρόγραμμα 

Erasmus + Alliances for Sectoral Cooperation on Skills (Implementing the Blueprint), 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

Ιστότοπος 

https://www.erasmus-i-restart.eu/ 

___________________________________________________________________________ 

Το Πανεπιστήμιο του Τορίνο – H Ιταλία φιλοξένησε την εναρκτήρια συνάντηση του 

προγράμματος Erasmus I-Restart 2022-2026  

Η πρώτη συνάντηση των εταίρων για την έναρξη του έργου πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο του 

Τορίνο, την 1η και 2η Σεπτεμβρίου, όπου εκτός από τους 27 εταίρους, συμπεριλαμβανομένου του 

COPA-COGECA, παραβρέθηκε και εκπρόσωπος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Στην ημερήσια διάταξη, ένα σημείο που θα σηματοδοτήσει την εξέλιξη της συνεργασίας ήταν η δομή 

διακυβέρνησης του Συμφώνου για τις δεξιότητες (Pact for Skills). 

 

 

 

 

 

 

Ποιοι είναι οι κύριοι στόχοι του έργου; 

Οι στόχοι του I-RESTART είναι: 

1. Επανεκπαίδευση και αναβάθμιση των εργαζομένων στον τομέα της γεωργίας και της 

κτηνιατρικής. 

2. Ενίσχυση του ενθουσιασμού των σπουδαστών να εργαστούν στον αγροδιατροφικό τομέα 

https://www.erasmus-i-restart.eu/
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3. Επανεκπαίδευση των εργαζομένων στη βαριά βιομηχανία ώστε να μπορούν εργαστούν 

στον αγροδιατροφικό και κτηνιατρικό τομέα. 

4. Βελτίωση της μεταφοράς γνώσεων και δεξιοτήτων μεταξύ των τομέων, αλλά και από τους 

παλαιούς (έμπειρους) στους νέους (άπειρους) εργαζόμενους. 

5. Προσφορά χωρίς αποκλεισμούς, ευέλικτων και ελκυστικών τρόπων μάθησης με βάση την 

εργασία. 

6. Σχεδιασμός ενός μέσου παρακολούθησης της ΕΕ (EU Monitor) για τις "Εργασιακές 

προκλήσεις στον αγροδιατροφικό τομέα" (Agri-Food Employment Challenges - OAF). 

Το έργο θα ξεκινήσει προσδιορίζοντας τις δεξιότητες που χρειάζονται και θα χρειαστούν 

μελλοντικά. Στη συνέχεια, θα αναπτυχθούν προγράμματα κατάρτισης, προγράμματα 

σπουδών και ειδική κατάρτιση με τρόπους μάθησης με βάση την εργασία. Αυτή η κατάρτιση 

θα δοκιμαστεί και θα προσαρμοστεί, και στη συνέχεια θα διατεθεί σε οργανισμούς του 

τομέα. 

___________________________________________________________________________ 

Ο προσδιορισμός των αναγκών σε δεξιότητες ξεκίνησε με την ενημέρωση των βάσεων 

δεδομένων και τη διοργάνωση ομάδων εστίασης. 

Valentina Mayer, Luis Mayor, Ana Ramalho (ISEKI-Food Association) 

Μάρτιος, 2023 

Ένας από τους κύριους στόχους του I-RESTART είναι ο προσδιορισμός των αναγκών σε δεξιότητες 

στους τομείς της ζωικής παραγωγής, της κτηνιατρικής και της βιομηχανίας τροφίμων, και το πακέτο 

εργασίας 3 "Προσδιορισμός αναγκών σε δεξιότητες" (με επικεφαλής την ISEKI-Food Association) είναι 

πλήρως αφιερωμένο σε αυτόν τον σκοπό. 

Οι δραστηριότητες του πακέτου εργασίας 

ξεκίνησαν με τον σχεδιασμό μιας συνολικής 

μεθοδολογίας για την εκπλήρωση αυτού 

του στόχου. Στη συνέχεια, συλλέχθηκαν 

από όλους τους εταίρους πληροφορίες 

σχετικά με τα υφιστάμενα προγράμματα 

σπουδών, τις βέλτιστες πρακτικές, τα 

σχετικά έργα και τα κανονιστικά πλαίσια, και αναρτήθηκαν σε μια βάση δεδομένων που 

δημιουργήθηκε αρχικά από το έργο FIELDS. Η βάση δεδομένων  είναι ανοικτή στο κοινό και διατίθεται 

στην ιστοσελίδα του έργου FIELDS. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε ο προσδιορισμός και η ταξινόμηση 

των ομάδων-στόχων αναφορικά με τις δραστηριότητες του έργου και συμφωνήθηκε η προσέγγισή 

τους ανά εταίρο. 

 

Άλλη σημαντική δραστηριότητα του πακέτου εργασίας είναι η διοργάνωση focus groups. Σε αυτές τις 

ομάδες συζήτησης, διάφοροι φορείς της αγροδιατροφικής αλυσίδας (αγρότες, συνεταιρισμοί, 

εταιρείες τροφίμων, κτηνίατροι, πάροχοι εκπαίδευσης, επαγγελματικές ενώσεις...) θα συναντηθούν 

για να συζητήσουν σχετικά με τις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες σε δεξιότητες και σε κατάρτιση 

στους προαναφερόμενους τομείς, σε θέματα όπως: 

https://www.erasmus-i-restart.eu/
https://www.iseki-food.net/
https://www.erasmus-fields.eu/database/
https://www.erasmus-fields.eu/home-2/
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- Αειφορία και βιοοικονομία 

- Ψηφιοποίηση 

- Επιχειρήσεις, επιχειρηματικότητα και 

καινοτομία 

- Ήπιες δεξιότητες 

- One Health 

- Ανάγκες σε ειδικές δεξιότητες του τομέα 

10 focus groups θα διεξαχθούν σε Ιταλία, 

Ισπανία, Ολλανδία, Αυστρία, Γερμανία, 

Ελλάδα, Γαλλία, Σλοβενία, Δανία και 

Πορτογαλία τον Μάρτιο του 2023. Ένα 

επιπρόσθετο focus group, που θα εστιάζει 

περισσότερο σε πτυχές πολιτικής, θα 

συγκεντρώσει ευρωπαίους εκπροσώπους των 

τριών τομέων, καθώς και εκπροσώπους της 

εκπαίδευσης, φορείς χάραξης πολιτικής και 

μέλη του "Συμφώνου για τις δεξιότητες" 

(“Pact for skills”). 

Ανυπομονούμε να παρουσιάσουμε στα επόμενα ενημερωτικά δελτία τα αποτελέσματα αυτών των 

focus groups και την πρόοδο άλλων δραστηριοτήτων του πακέτου εργασίας, όπως μια ευρωπαϊκή 

έρευνα και μια ανάλυση σχετικά με τις ανάγκες σε δεξιότητες. 

__________________________________________________________________________________ 

Pact for Skills: Μια συνέργεια δεξιοτήτων για το αγροδιατροφικό 

οικοσύστημα 

Jonas Lazaro Mojica (Food Drink Europe), Manuel Delgado (Copa-Cogeca), Daniel Rossi 

(Confagricoltura), Remigio Berruto (Πανεπιστήμιο του Τορίνο) και Melisa Duman (E.C. DG Grow). 

Το Pact for Skills αποτελεί μια ευκαιρία για νέα κατάρτιση και αναβάθμιση των δεξιοτήτων  του 

εργατικού δυναμικού και την αύξηση της ελκυστικότητας του αγροδιατροφικού οικοσυστήματος 

για τους νέους, παρέχοντας παράλληλα μια προοπτική σταδιοδρομίας και δια βίου μάθηση τόσο 

στους εργοδότες όσο και στους εργαζόμενους. Για να επιτευχθεί αυτό, η συνέργεια στοχεύει στον 

καθορισμό μιας κοινής στρατηγικής για τον σχεδιασμό και την εφαρμογή ενός τομεακού πλαισίου 

εκπαίδευσης, κατάρτισης, νέας κατάρτισης και αναβάθμισης, μεγιστοποιώντας την 

ανταγωνιστικότητα όλων των εμπλεκόμενων φορέων, με στόχο την ενίσχυση της διατήρησης των 

θέσεων εργασίας και της ελκυστικότητας των θέσεων εργασίας του αγροδιατροφικού 

οικοσυστήματος στο πλαίσιο του Pact for Skills. 

Η εναρκτήρια εκδήλωση του Agri-food Pact4Skills πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουάριο του 2022 και 

η τελευταία επικαιροποίηση παρουσιάστηκε κατά την ετήσια εκδήλωση στις Βρυξέλλες στις 16 

Δεκεμβρίου 2022: το "Παρατηρητήριο για τις επαγγελματικές προκλήσεις στον αγροδιατροφικό 

τομέα" ενσωματώθηκε εν μέρει και πιλοτικά στο έργο I-Restart Erasmus Blueprint της ΕΕ. Το Pact for 

Skills είναι μια δράση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ατζέντας Δεξιοτήτων. 

Ξεκίνησε στις 10 Νοεμβρίου 2020. Στην επικαιροποιημένη έκδοση της Νέας Βιομηχανικής 

https://pact-for-skills.ec.europa.eu/index_en
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Στρατηγικής (2021), η Επιτροπή προσδιόρισε 14 βιομηχανικά "οικοσυστήματα", ένα από τα οποία 

είναι ο αγροδιατροφικός τομέας. Ο τομέας των τροφίμων περιλαμβάνει επίσης τον τομέα των ποτών.   

Η πρωτοβουλία Pact for Skills 

συγκεντρώνει όλους τους τύπους και 

τα μεγέθη των ενδιαφερόμενων 

φορέων, συμπεριλαμβανομένων 

κοινωνικών εταίρων της ΕΕ, 

οργανισμών της ΕΕ, επιχειρήσεων, 

παρόχων επαγγελματικής και 

εκπαιδευτικής κατάρτισης και 

δημόσιων αρχών. Στόχος της είναι η 

διασφάλιση της υψηλότερης δυνατής 

ποιότητας της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, καθώς και η αναβάθμιση και επανακατάρτιση του ευρωπαϊκού 

εργατικού δυναμικού σε όλα τα οικοσυστήματα της βιομηχανικής στρατηγικής της ΕΕ, 

συμπεριλαμβανομένου του οικοσυστήματος της αγροδιατροφής. 

Η προσπάθεια αυτή καταβάλλεται με στόχο την επίτευξη των στόχων της διπλής πράσινης και 

ψηφιακής μετάβασης, καθώς και την προσέλκυση και διατήρηση του εργατικού δυναμικού και τη 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Οι τομείς της γεωργίας και των τροφίμων, που συγκεντρώνονται 

στο αγροδιατροφικό οικοσύστημα, είναι οι μεγαλύτεροι τομείς παραγωγής και μεταποίησης στην 

Ευρώπη. Περισσότερες από 11 εκατομμύρια γεωργικές εκμεταλλεύσεις και 22.000 αγροδιατροφικοί 

συνεταιρισμοί στην ΕΕ δημιουργούν θέσεις εργασίας για 22 εκατομμύρια εργαζόμενους στις 

αγροτικές περιοχές, ενώ 289.000 επιχειρήσεις μεταποίησης τροφίμων παρέχουν θέσεις εργασίας για 

άλλα 4,5 εκατομμύρια εργαζόμενους. Συνολικά, το αγροδιατροφικό οικοσύστημα είναι ένας από τους 

μεγαλύτερους τομείς απασχόλησης στην Ευρώπη και έχει σημαντικό αντίκτυπο στις αγροτικές και 

αστικές κοινότητες. Ως συνολικό οικοσύστημα περιλαμβάνει πάνω από το 99% των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜμΕ).  

Το αγροδιατροφικό οικοσύστημα αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις όπως η παγκοσμιοποίηση, η 

κλιματική αλλαγή, η αστικοποίηση, οι μεταβαλλόμενες απαιτήσεις των καταναλωτών, η ανανέωση 

των γενεών και ο ισχυρός ανταγωνισμός από τρίτες χώρες της ΕΕ. Επιπλέον, η πανδημία COVID-19 και 

ο πόλεμος στην Ουκρανία επιτάχυναν αυτές τις προκλήσεις και δημιούργησαν νέες, διαταράσσοντας 

τη δυναμική της αλυσίδας αξίας του αγροδιατροφικού τομέα. 

Ωστόσο, επιπρόσθετα των παραπάνω γενικών προκλήσεων, το οικοσύστημα αντιμετωπίζει 

συγκεκριμένες ελλείψεις που σχετίζονται με τις δεξιότητες. Οι εργαζόμενοι στο αγροδιατροφικό 

οικοσύστημα είναι συχνά χαμηλής ειδίκευσης, γηρασμένοι εργαζόμενοι ή υπήκοοι τρίτων χωρών, 

ενίοτε με χαμηλότερα επίπεδα προσόντων. Το οικοσύστημα εξαρτάται επίσης από τους 

μετακινούμενους εργαζόμενους, όπως οι διασυνοριακοί ή εποχικοί εργαζόμενοι. Οι κατάλληλες 

δεξιότητες STEM7 και η ελκυστικότητα των αγροτικών περιοχών για τους εργαζομένους είναι επίσης 

ζωτικής σημασίας. 

Υπάρχει αυξανόμενη ανάγκη για εργαζόμενους υψηλής ειδίκευσης, όπως γεωπόνους, μηχανολόγους, 

βιοχημικούς, βιο-οικονομολόγους και ειδικούς σε υλικά «επαφής», ειδικούς σε θέματα 

βιωσιμότητας, κυκλικής οικονομίας και βιοτεχνολογίας, επιστήμονες τροφίμων, τεχνολόγους 

τροφίμων και με υψηλή δεξιοτεχνία στις διάφορες υπο-κατηγορίες. Συχνά υπάρχει χάσμα δεξιοτήτων 
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μεταξύ των προγραμμάτων σπουδών που προσφέρονται από τα πανεπιστήμια και άλλες 

επαγγελματικές σχολές και των απαιτήσεων δεξιοτήτων των οικοσυστημάτων, το οποίο πρέπει να 

αντιμετωπιστεί, εξασφαλίζοντας παράλληλα δεσμεύσεις από τις επιχειρήσεις για την υποστήριξη και 

την κατάρτιση μαθητευόμενων. Επιπλέον, είναι ζωτικής σημασίας να ληφθούν υπόψη οι 

ιδιαιτερότητες των ΜμΕ στο Pact for Skills, οι οποίες συχνά απαιτούν κατάρτιση σε κοινωνικές 

δεξιότητες (π.χ. διοίκηση επιχειρήσεων). 

Το Pact for Skills θα εξετάσει τα διάφορα 

υφιστάμενα συστήματα, ιδίως εκείνα που 

καθοδηγούνται, αναπτύσσονται και 

εφαρμόζονται από τους κοινωνικούς 

εταίρους. Η συνεργασία θα αναπτύξει έναν 

«οδηγό» για την επίτευξη αυτής της 

φιλοδοξίας. Για την υποστήριξή της, θα 

χρησιμοποιήσει πόρους από ολοκληρωμένα 

έργα Erasmus+, όπως τα FooD-STA και 

ASKFOOD, από ενεργά έργα, όπως τα έργα 

Erasmus+  FIELDS και I-RESTART, και από 

τρέχουσες πρωτοβουλίες, όπως οι 

δραστηριότητες του EIT-Food. Θα 

επωφεληθεί επίσης από τις υπηρεσίες υποστήριξης που παρέχουν οι επιστήμες, η τεχνολογία, η 

μηχανική και τα μαθηματικά. 

Θα επιδιώξει να χρησιμοποιήσει το πλαίσιο του κοινωνικού διαλόγου για την ανάπτυξη και την 

εφαρμογή της στρατηγικής σε όλα τα επίπεδα. Σκοπός είναι να προσεγγίσει όλους τους 

ενδιαφερόμενους φορείς του αγροδιατροφικού οικοσυστήματος: από τους αγρότες, τους 

αγροδιατροφικούς συνεταιρισμούς, τους μεταποιητές τροφίμων και τις σχετικές ενώσεις μέχρι τους 

οργανισμούς εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι συμπράξεις του Pact for Skills, μέσω των 

Παρατηρητηρίων τους, θα παρέχουν δράσεις, συνοδευόμενες από βασικούς δείκτες απόδοσης (KPIs) 

για την αξιολόγηση του αντικτύπου του. 
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